

聚力重大项目打造产业强市新支点

特约评论员 蔡湛

业升级和城市品质提升的坚定决心。

抓好重大项目要有眼力。项目发展的载体和支撑,一个重大项目就是一个经济增长点。从引进一个优势项目,到撑起一条产业链,再到培育一个大产业集群,重大项目对茂名经济社会发展具有举足轻重的撬动与辐射作用。眼光决定成败,项目的选择至关重要。在经济发展由高速增长转向高质量发展阶段,必须把握新一轮科技革命与产业变革大趋势,主动抢占先机,找准发展定位,融入经济循环内外联动的大格局,才能使项目取得预期效益,助力奔向发展新蓝海。以正在有序运营、计划今年3月投产的烷烃资源综合利用项目为例,工程项目不仅带来强大的产

能,使茂名聚丙烯生产能力跨越式增长,向全球最大聚丙烯生产基地迈进,而且引入生产效率更高、运行成本更低、环保水平更优的新一代先进技术,为绿色化工发展树立了标杆。同时,以这个重大项目为龙头和链主,开拓新能源、新材料、氢能等相关产业,催生丙烯腈、汽车轻量化新材料、生物航煤等衍生产业,推动石化产业和精细化工集聚发展,加速培育新的千亿级产业集群。由此可见,坚持制造业当家,实现高质量起跑,重大项目必须挑大梁。只有选准项目,咬定目标,踔厉奋发,全力以赴,迅速动起来,干起来,以坐不住的使命感、慢不得的责任感、等不起的紧迫感、“施工图”转化为茂名大地上的“实

景图”。抓好重大项目要有定力。事非经过不知难,一个重大项目从酝酿、调研、报批、筹备、建设,往往经历艰苦曲折的奋斗过程,既要有敢为人先、勇于突围的锐气,又要有百折不挠、知难而进的韧劲。今天茂名港博贺新港区成为粤西亿吨大港,为茂名向海而兴拓开广阔天地。从一片滩涂到现代化综合大港,茂名新港走过了10多年艰辛跋涉的历程。2012年,博贺新港区建设启动,一群满怀港口理想的专业人员汇聚于此,在路、水、电均未通的困难条件下,“白+黑”、“5+2”昼夜奋战,一步一个脚印将建港蓝图变为璀璨现实。目前,10万吨级成品油码头、5万吨级化工码头、81万立方米油品化工库区等项目即将投产,南海能

源新通道初具规模,新的高度挺起茂名现代化产业的脊梁。在港口建设落成之势的背后,是事不避难、埋头苦干、勇于进取的港口精神,这正是我们今天加快重大项目建设所需要的。虽然挑战与困难接踵而来,但我们有基础、有条件、有信心、有能力打好项目建设攻坚战,拿出奋勇争先的精气神排除万难展示新作为。

抓好重大项目要有合力。重大项目是复杂的系统工程,牵一发而动全身,必须树立全市一盘棋的理念,坚持从全局谋划一域,以一域服务全局,引领区域协调发展,提升发展质量,增强发展韧性,提升城市能级和竞争力。据茂名日报报道,一季度我市集中启动的50个重大项目总投资518亿元,2023年投资计

划超90亿元,涵盖基础设施、产业项目、民生保障等多方面,既有天然气热电联产、石化提质改造等重大产业项目,也有固废循环经济、光伏发电等新兴产业项目,对调整优化茂名经济结构、推动产业转型升级意义重大。因此,要以项目早施工、早竣工、早投产、早见效为目标,整合各方力量,提供良好服务,尤其相关部门要深入一线,调查研究,及时破解项目建设上遇到的难点与堵点,为项目推进排除障碍。对符合国家产业政策导向的支撑性、战略性重大项目,要强化用地、用林、用海、用能、金融等要素保障,推动形成“建设一批、储备一批、谋划一批”的滚动发展态势,以“开局就加速、起步即起势”的干劲,写下重大项目建设精彩篇章。



人勤春早,万物复苏。农历新春伊始,我市举行2023年一季度重大项目集中启动活动,掀起大抓项目、抓大项目的新一轮项目建设热潮,为茂名高质量发展积蓄澎湃动能,吹响了打造产业强市新支点的号角。

这是市委市政府落实省委“三年工程两年干”工作部署,全力推动有效投资落地落实的有力举措,彰显了以重大项目为抓手构建高质量发展“强引擎”与“压舱石”,实现产

创建全国文明城市 巩固国家卫生城市 大家谈

小家风助力文明城市创建

王平生(电白)

茂名日报全媒体报道,为认真贯彻党的二十大精神,全面落实习近平总书记关于家庭家教家风建设的重要论述精神,激励广大家庭做好家教、树好家风,今年寒假期间,市妇联以“好家风润童心”为主题,组织家教家风讲师团成员深入各村(社区)家长学校,开展好家教好家风巡讲活动。

市妇联此举是以家庭家风为抓手,工作宗旨是以小家风建设助力和促

进社会文明的发展。可谓以小见大、小家风促进社会大文明。

家庭是社会的细胞。家庭和和睦则社会安定和谐,家庭幸福则社会祥和,家庭文明则社会文明。作为在中华民族家国情怀理念下倡导的优良传统,良好的家风不仅能促进家庭成员的个人发展,还能推动社会文明和国家振兴。我们要重视家庭家教家风建设,父母要以身作则,在培育家风上做好表率。只

有父母作好榜样示范,从小处着手,通过生活中对子女循循善诱,才能把正确的价值观传递给下一代,把社会主义核心价值观内化于心,外化于行。

小家庭关联社会大文明。传统优良家风建设推动现代社会文明实践,进而带动社会发展。中华传统家风意蕴丰富,良善家风可以从中国传统文化中汲取养分。从《孔氏家语》到《傅雷家书》,无论是“过庭之训”,还是“静之思

之五六分把握”,都教导我们要做到修身养性、君子慎独。良好家风必是与时俱进,让精神文明观念深入人心,不断提升全民道德品德,最终形成优良的社会风尚,真正把修身、齐家落到实处。

家和万事兴,家齐国安宁。我们要把爱家与爱国统一起来,树立新时代优良家庭观,营造良好的社会文明新风尚,助力创建文明城市,助力创建文明城市。

友议堂

在劳动中寻找光明和美好

陈荣辉(市区)

茂名日报近日报道了信宜钱排山村群众过年如此聚会,家家户户参与村中公益劳动,锻炼身体,同时凝聚了民心和人居环境,让村民在“送穷日”这个特别的日子里,在劳动中寻找光明和美好。

在劳动中寻找光明和美好。从个人层面讲,人的精神是需要充电的。精神不断充电,生命就会有延长线。只有看护好自己的理想和激情,在劳动中体会生命的精彩,才能让生命之树开出绚丽繁花。从爱护环境的层面说,如果每个人都做好保护环境的一件事情,就能积聚起推动社会发展和文明进步的澎湃力量。

在劳动中寻找光明和美好是一场长跑,不是闪耀一下子、一阵子,而是一辈子。个人的选择不同,人生的高度就不同,结果也就迥异。只要我们团结向上保持勇敢攀登

的追求姿态,事实证明就能达到令人仰望的高度。

现实中,有人把努力付出看得毫无意义,优哉游哉过一天。还有的,不练真功夫,只靠假把式,凡事得过且过。与此相反的,是信宜钱排镇竹垌村水尾坳自然村60多名村民聚集在一起,在村中一公里多长的水泥硬化村道上整治环境,以别样的方式参与公益劳动,他们劳动的身影令人肃然起敬,也刷新了对生命质量的认识。

什么是劳动?它可以是一个舞台,还可以对应着一种使命。个人境界不同,劳动就会有不同的属性。信宜钱排山村群众在过年期间家家户户参与村中公益劳动的案例启示我们:劳动燃起激情,公益陶冶人格。只有把劳动升级到“实现人生价值舞台”的维度,才能在不懈的劳动追求中找到美好与光明。

画里话外

「行孝奖」

图文 王铎 童戈

这两天,浙江宁波一家企业的员工们陆续手持发票,满心欢喜前去报销。这可不是普通的发票,而是员工春节回老家给父母买衣服、吃团圆饭等开具的“孝心”发票。大家可凭此报销相应金额,每人最多可报销补助2600元“行孝奖”。新春返工后拿出20万元奖励员工对父母尽孝,这项传统该企业已持续10年。(新闻来源:宁波日报)

行孝本是个人行为,就算没有“行孝奖”,相信员工都会对自己的父母尽孝。但是现在企业设立“行孝奖”,把行孝作为一种企业文化来坚持和推广,这彰显了企业对“孝文化”的重视,又体现了企业对员工的人文关怀。它向员工传递出一个鲜明的信号:孝顺老人是一件应该做、值得做的事情。这样的“暖心”举措,能让员工增加归属感、幸福感,又能提升员工的凝聚力,助力企业发展壮大,是一种多赢之举,值得点赞,值得提倡。



今日笔谈

保持“三心”,当好干部

黄超平(化州)

不想当将军的士兵不是好士兵,不想进步的干部不是好干部。但是受到职务的限制,在职务和职级晋升方面,并非人人可为。特别是小县城的中青年干部,在仕途迷茫的同时,更要接受地域偏远经济水平一般的现实。往上选调成为大部分中青年干部不断进步、不断改变现状的途径,但是这条路并非一帆风顺,甚至有些人一直游走在陪考中。笔者认为,作为一名坚守在小县城的中青年干部,未来要走的路还很漫长,只要拼搏争取,便是积极向上的无悔人生。在继续成长的道路上,更重要的是时刻保持好“三心”,在自己的工作岗位上,谱写不平凡业绩,为小县城的发展发光发热。

时刻保持勤奋好学的心。韩愈《进学解》有言“业精于勤,荒于嬉;行成于思,毁于随”,时刻保持勤奋好学

的状态和心态,坚持在干中学、在学中干,善于总结思考,不断提升本领才干,才能建功立业新时代,把自己培养成一名知大局、懂本行、业务精、善管理的党员干部。文化可以涵养正气,文化可以孕育底气,文化可以收敛戾气,文化可以增强勇气,多读书好读书读好书是每一个人一生的必修课。特别是党员干部,作为人民的公仆,只有通过不断学习,不断地积累文化知识,才能不断提升自己的内在修养和文化底蕴,才有底气和勇气紧跟时代的发展,成为经得起考验且德才兼备的人才。

时刻保持淡然释怀的心。诸葛亮《诫子书》有言“非淡泊无以明志,非宁静无以致远”,没有远走高飞的机会,那么就保持淡然释怀的心态,沉下心来做好自己的本职工作,经营好自己的家庭,教育好自己的儿女。小县城确

实没有大城市车水马龙的繁荣,没有高端大气的楼宇,更没有灯红酒绿的绚丽,但是小县城有和蔼可亲的村民,有日夜牵挂的父母,有着浓浓的人间烟火气。这股烟火气承载着自己的成长与努力,也承载着常伴膝下的天伦之乐,更加承载着家乡越来越好的变化。得之坦然失之淡然,时刻保持淡然释怀的心,无论在哪里工作在哪里生活,都能够把日子过得幸福,都能够把工作干得得心应手,都能在自己的工作岗位上实现自己的人生价值。

时刻保持坚守奉献的心。鲁迅先生说,只要能培出一朵花,就不妨做做会朽的腐草;小县城也需要人才的留守与奉献。一个人的人生价值,在于对社会的贡献,而不是在于他的职位有多高,他所处的环境有多繁华。小县城的党员干部直面群众,时刻与群

众打交道,真正知道群众之所想、群众之所急、群众之所盼。他们最接地气,深入农村农户,用脚步丈量辽阔的大乡村,筑起群众信任的丰碑。村道最后一公里硬底化了,大大小小的村文化广场都建起来了,社区居民居住的环境越来越整洁漂亮了,农民增收一年比一年好、日子一年比一年旺了,干群关系越来越融洽了……这些都是成绩,就是对每一位坚守在小县城的党员干部实实在在的回报!

时刻保持勤奋好学、淡然释怀、坚守奉献的心,尽自己最大的努力,在工作岗位上发现自己的创造值,在工作生活中寻找自己的成就感和幸福感。与此同时,时刻保持积极向上的精气神,不管前进的道路有多艰难漫长,只要时刻秉承着为人民服务、为人民排忧解难的初心,坚守与奉献同在,当好一名合格的县城干部也光荣!

为村民自办“春晚”点赞

刘广荣(信宜)

据茂名日报全媒体报道,近日一连两晚,信宜市金垌镇六胜村文化广场,上演由村民自编、自导、自演的春节文艺联欢晚会,营造了喜庆、欢乐、祥和的节日氛围,为村民们奉上了精彩纷呈的演出,村民们无不拍手称好。

村民自办春晚,值得点赞!充满乡土气息的节目,不仅丰富了村民的春节文化生活,增添浓浓的年味,还可以传承传统文化,助力乡村振兴。我们知道,每个乡村都有自己的特色,都有自己的传

统文化,村民自编自导自演把它们搬上舞台,觉得有一种亲切感,成了村民最好的精神食粮,满足不同层次村民的需求,让其绽放出绚丽色彩,这样可以让团结广大村民,有利于传承传统文化,既给人一种传统文化的陶冶,也可以培养更多的青少年参与传统文化的传承,这无疑是很意义的。村民自办春晚,让村民感受节日欢乐气氛的同时,更加坚定乡村振兴的信念,树立乡村振兴的信心,苦干实干,昂首阔步奔向美好的明天。